
Открытый урок по литературе в 8 классе «Проблема долга, чести и человеческого достоинства в 

романе А.С.Пушкина «Капитанская дочка» Автор разработки учитель русского языка и литерату-

ры  Агасбекова М.С. 



 

Тема урока:  «Проблема долга, чести и человеческого достоинства в романе А.С.Пушкина «Ка-

питанская дочка» 

Цель урока: Подвести итог изучения романа через осмысление сюжета, композиции и героев произ-

ведения, раскрытие проблемы чести и достоинства человека 

Дидактическая 

задача урока: 

сопровождать учащихся в процессе обсуждения темы урока, способствовать формирова-

нию умения анализировать произведение с учетом его идейного содержания и художест-

венного своеобразия, вырабатывать свою точку зрения, помочь понять значение нравст-

венных понятий «долг» и «честь» и «бесчестие» 

Тип урока: урок систематизации изученного. 

Технологии: учение на основе учебных ситуаций, проблемно-диалогическая технология. 

Формы и методы 

работы: 

фронтальная, индивидуальная;  

вербальные (беседа, объяснение и рассказ учителя с элементами беседы; выразительное 

чтение),  

практические (словарная работа, анализ произведения), творческая работа (домашнее за-

дание) 

Приемы: Кластеры, «Ассоциативный ряд», «Синквейн», сопоставительная характеристика 

Оборудование:  

 

1. Рабочий лист урока;  

2. Текст произведения; 

3. мультимедийная презентация по теме урока, проектор, экран, ноутбук; 

4. Видеоролик «Кавказская притча о чести»; 

5. Видеофрагмент из фильма «Капитанская дочка» (1959 г.) 



 

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 

Личностные Метапредметные Предметные 

регулятивные познавательные коммуникативные 

-

Самостоятель-

ность и личная от-

ветственность за 

свои поступки и за 

общее благополу-

чие; 

 -умение понимать 

чувства других 

людей и сопере-

живать им; 

- уважительное 

отношение к ино-

му мнению 

-Умение формулировать и 

удерживать учебную зада-

чу, 

 -применять установленные 

правила в планировании 

способа решения; 

 -использовать речь для ре-

гуляции своего действия;  

-различать способ и резуль-

тат действия; -адекватно 

воспринимать предложения 

других людей по исправле-

нию допущенных ошибок; -

устанавливать соответствие 

полученного результата по-

ставленной цели 

-Умение осознан-

но и произвольно 

строить сообще-

ния в устной и 

письменной фор-

ме; 

- использовать 

знако-

символические 

средства;  

-интерпретировать 

информацию; 

сравнивать 

-Умение прояв-

лять активность во 

взаимодействии 

для решения ком-

муникативных и 

познавательных 

задач;  

-формулировать 

собственное мне-

ние и позицию;  

-аргументировать 

свою позицию и 

координировать ее 

с позициями парт-

неров 

Умение анали-

зировать про-

изведение с 

учетом его 

жанрового 

своеобразия 

 



 

ХОД УРОКА: 

Этапы уро-

ка/время 
Деятельность учителя Деятельность учащихся 

Приветствие. 

Мотивация к 

учебной дея-

тельности 

(3 мин.) 

 

 

 

 

СЛАЙД 1 

- Здравствуйте, ребята и уважаемые гости! Се-

годня на уроке мы продолжаем изучать и анали-

зировать роман «Капитанская дочка» - извест-

нейшее и самое читаемое во всем мире произ-

ведение  всеми  нами любимого  гениального 

поэта и писателя, мастера художественного 

слова А.С.Пушкина. Нам предстоит разгадать 

некоторые загадки писателя, которые он адре-

совал своим потомкам. 

Известная поэтесса ХХ в., Марина Ивановна 

Цветаева, прочитала это произведение в 7-

летнем возрасте, и эта книга стала для нее 

«вечной»: хотелось перечитывать ее снова и 

снова. 

- А какое впечатление на вас произвел роман? 

- Почему это произведение о таких далеких со-

бытиях до сих пор читается с интересом и не 

оставляет равнодушным? 

- Известный русский критик В. Г. Белинский 

утверждал: «Читая Пушкина, можно превос-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы учащихся… 

 

- затрагивает самые потаенные сто-

роны человеческой души, заставля-

ет о многом задуматься 



ходным образом воспитать в себе человека».  

Давайте попробуем.          

Введение в тему 

урока, целепола-

гание (2 мин) 

 

СЛАЙД 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

СЛАЙД 3 

  

- Для того чтобы определиться с темой сего-

дняшнего урока, ребята, давайте просмотрим с 

вами видеоролик о  кавказской притче (про-

смотр видеоролика с притчей) 1,5 мин. 

 

Когда-то дружили Вода, Ветер, Огонь и 

Честь. Они всегда были вместе, но как-то им 

понадобилось на время разлучиться, чтобы 

заняться своими делами. И стали они догова-

риваться, как им  потом вновь найти друг 

друга. Вода сказала, что её можно найти 

там, где растёт камыш. Ветер сказал, что 

он всегда находится там, где  трепещут ли-

стья. Огонь отметил, что его можно найти 

по идущему вверх дыму. Лишь одна Честь 

стояла молча. Друзья поинтересовались: «А 

почему ты не скажешь нам, как вновь тебя 

найти?» Честь ответила:  «Вы можете  по-

кидать друг друга и вновь сходиться, а мне 

этого не дано. Тот, кто однажды расстался 

со мною, расстался навсегда и более со мною 

не встретится».  

 

 

Дети просматривают видеоролик 

(на слайде – текст) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- о чести 

- долг, храбрость, достоинство, бла-

городство, сила духа 

 

- Что такое честь? Достоинство? 



 - Как вы думаете, о чем пойдет наш разговор се-

годня? 

 

- Верно. Итак, наша тема: «Проблема долга, 

чести и человеческого достоинства в романе 

А.С.Пушкина «Капитанская дочка». 

- На какие вопросы вы бы хотели получить от-

веты? 

 

В качестве эпиграфа нашего сегодняшнего уро-

ка мы возьмем пословицу: «Береги честь смо-

лоду», ставшей эпиграфом ко всему произведе-

нию Александра Сергеевича Пушкина «Капи-

танская дочка». 

 

 

Какие герои романа Пушкина со-

блюдают законы чести, а какие – 

нет? 

Актуализация 

темы, проблема-

тика произведе-

ния (2 мин) 

 

 

 

 

 

- Вспомните, какой теме посвящено изученное 

произведение?  

- Какие проблемы затрагивает Пушкин в рома-

не?  

 

-Основной темой является народное 

восстание.  

- вопросы внутренней политики,          

столкновение интересов дворянства 

и крестьян, делающее конфликт 

между ними неразрешимым. Про-

блемы справедливости и милосер-

дия, доброты и жестокости, долга и 

чувства, соотношение дворянской 



 

 

 

- Верно. А какая проблема основная, на ваш 

взгляд? 

- Действительно, одна из важнейших нравст-

венных проблем романа остается актуальной и 

сегодня. Писатель поставил вопрос: возможно 

ли в борьбе противоположных общественных 

сил сохранить честь и достоинство? И на высо-

ком художественном уровне ответил на него. 

Возможно!  

- Я приглашаю вас к размышлению о самой 

важной проблеме  – воспитании человека. 

чести и внутреннего голоса совести, 

человеческого счастья, любви и ис-

тинного благородства. 

 

- основная – проблема чести и дол-

га. 

 

Вступительное 

слово о ЧЕСТИ, 

ДОСТОИНСТВЕ  

и ДОЛГЕ 

(6 мин) 

 

 

-С детства нас учат добру и справедливости, 

учат отличать правду от лжи, бескорыстие от 

зависти, первым долгом родителей во все вре-

мена было дать хорошее воспитание своим де-

тям. Почему именно воспитание, а не образо-

вание? 

 

 

 

- Можно много учиться, но если не 

знать законов, по которым строится 

жизнь или не соблюдать их, то вряд 

ли жизнь вообще можно построить. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

СЛАЙД 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- А что для вас понятия ЧЕСТЬ и БЕСЧЕСТИЕ? 

Попробуйте раскрыть их с помощью ассоциа-

ций в схеме, которая есть у каждой группы (Ра-

бочий лист урока). Посовещайтесь в группах 1 

минуту.  

1 группа – ассоциации к слову ЧЕСТЬ, 2 груп-

па – к слову БЕСЧЕСТИЕ. 

- Что же такое ЧЕСТЬ? (дети пробуют дать оп-

ределение) 

- Определения к слову "честь" можно встретить 

во многих толковых словарях. В.И.Даль дает 

такое объяснение: "Честь - внутреннее, нрав-

ственное достоинство человека, доблесть, 

честность, благородство души и чистая со-

весть»; Словарь Дм. Ивановича Ушакова 

трактует понятие чести как "моральное или со-

циальное достоинство, то, что вызывает, под-

держивает уважение (к самому себе или со сто-

роны окружающих)". С.И.Ожегов дает сле-

дующее определение: «Честь – это достойные 

уважения и гордости моральные качества и эти-

ческие принципы личности». 

-Сохранить честь – важно ли это»? Легко ли 

 

 

ЧЕСТЬ: порядочность, совестли-

вость, благородство, верность, 

храбрость 

 

БЕСЧЕСТИЕ: подлость, эгоизм, 

черствость, порочность, бесприн-

ципность, трусость 

- дети дают свои определения 

 

 

 

 

 

 

- это важно, но жить по законам 

чести сложно, т.к. нужно быть че-

ловеком слова, следовать долгу- 



 

СЛАЙД 5 

 

СЛАЙД 6 

 

 

 

 

 

 

 

СЛАЙД 7 

 

 

 

 

жить по законам совести, чести и человеческого 

достоинства? Почему сложно? Что толкает че-

ловека на бесчестный поступок? 

- Где в повседневной жизни проявляется честь? 

Приведите примеры. 

- А что включает в себя понятие "офицерская 

(или воинская) честь"?  

- К обсуждению данной проблемы были прича-

стны и русские военные мыслители, и воена-

чальники, и многие писатели-классики. Честь 

офицера - это выражение сознания им своего 

достоинства и готовности к выполнению воин-

ского долга перед обществом. 

- Воинская честь во все времена составляла 

важнейшее духовное качество офицера. Поня-

тие чести восходит к истории Российской импе-

рии, когда офицеры представляли собой особое 

сословие и являлись носителями воинской чес-

ти. Неукоснительно следовать девизу "Душа – 

Богу, сердце – женщине, жизнь - Отечеству, 

честь - никому!" - являлось основным нравст-

венным принципом в офицерской среде. 

вступиться за слабого, оказать по-

мощь в экстремальной ситуации, 

военный парад –честь ветеранам 

войны  и др. 

- воинская честь - совокупность 

всех положительных качеств, при-

сущих человеку в военной форме. 

Это мужество и храбрость, воинст-

венность и благородство, дисцип-

лина, сознание своего долга перед 

отечеством, самоотверженность, 

вера в свои силы, выносливость в 

лишениях, страданиях.  

 

 

 

 

 

- … 

- Береги честь смолоду. 



 

 

 

 

 

 

 

СЛАЙД 8 

- Попробуйте объяснить смысл этих слов (деви-

за). 

- Вспомните пословицу, вынесенную Пушки-

ным в качестве эпиграфа к «Капитанской доч-

ке». 

- В тексте романа один из персонажей произно-

сит эту пословицу полностью. Кто? кому? В 

связи с чем? 

- Кстати о пословицах. Знаете ли вы другие по-

словицы о чести и человеческом достоинстве? 

- Давайте попробуем «собрать» некоторые из 

них. Каждой группе в Рабочем листе приготов-

лено задание: вы видите пословицы в разобран-

ном виде. Нужно собрать по 3 пословицы. Вре-

мя на подготовку – 1 мин. 

ПОСЛОВИЦЫ: 

1. Береги честь смолоду, а здоровье под ста-

рость. 

2. Бесчестье хуже смерти. 

3. За совесть да за честь – хоть голову снесть. 

- Андрей Петрович Гринев своему 

сыну Петруше перед отправкой в 

Белогорскую крепость. 

1 группа получает слова: 

1. честь, береги, а, под, смолоду, 

здоровье, старость 

2. смерти, бесчестье, хуже 

3. за, честь, за, да, совесть, голову, 

хоть, снесть 

2 группа получает слова: 

1. умереть, честью, с, лучше, 

жить, чем, с, позором 

2. на, висит, честь, волоске, и, а, 

потеряешь, канатом, привяжешь, 

не 

3. на, верит, слово, честь, чести 



4. Лучше умереть с честью, чем жить с позором. 

5. Честь на волоске висит, а потеряешь – и кана-

том не привяжешь. 

6. Честь чести и на слово верит. 

- Молодцы. Какая основная мысль содержится в 

этих коротких фразах? Надеюсь, в своей жизни 

вы будете руководствоваться народной мудро-

стью, заложенной в данных пословицах.  

Сравнительная 

характеристика 

Гринева и 

Швабрина  

(7 мин) 

 

СЛАЙД 9 

 

 

 

СЛАЙД 10 

- Обратимся к героям «Капитанской дочки». 

Скажите, кто из многочисленных персонажей 

романа живет по законам чести? Обоснуйте 

свое мнение. 

 

_ Сформулируйте правила воспитания в семье 

Гриневых… 

 

- А как же Швабрин? Неужели достоинство, 

благородство и честь не для него? Были ли си-

туации, в которых он проявил себя как достой-

ный дворянин и храбрый человек? 

Давайте составим сравнительную характе-

ристику Петра Гринева и Алексея Швабрина 

по следующим критериям:  

- Петруша Гринев и его  отец, Анд-

рей Петрович Гринев, капитан Ми-

ронов, Василиса Егоровна, Маша 

Миронова, Савельич  

 

-… 

 

- во время допросов имя Маши 

Швабрин не упоминал, чтобы не 

навредить девушке 

РАБОЧИЙ ЛИСТ урока 

1-я группа: П.Гринев 

1. с симпатией и любовью, душев-

ной щедростью, дружелюбием, ис-



1. Отношение к семье капитана Миронова,  

2. поведение во время поединка,  

3. поведение во время захвата крепости пуга-

чевцами,  

4. отношение к Маше,  

5. поведение с Пугачевым. 

- 1-я группа заполняет сведения о Гриневе, 2-я – 

о Швабрине. Старайтесь писать лаконично, 

только самое главное. Время – 2 минуты. 

 

- Давайте проверим, что же у вас получилось. 

 

 

 

- Как же так получилось, что Швабрин – умный, 

образованный человек, интересный собеседник, 

офицер -  самый недостойный из всех героев 

романа? 

- А любовь, которая обычно пробуждает в чело-

веке лучшие качества: доброту, милосердие, 

щедрость? Почему Швабрина не украшает даже 

любовь к Маше? 

 

- К сожалению, любовь побуждает человека со-

кренне любит 

2. сражается честно, отважно, за-

щищая честь девушки 

3. отказывается принести присягу 

самозванцу, целовать его руку. Го-

тов мужественно умереть 

4. любит Машу, уважает ее реше-

ние. Готов отдать жизнь за нее. 

Рискует собой, спасая девушку, не 

выдает ее Пугачеву. 

5. Держится смело, искренне отве-

чая на вопросы, ведет себя достой-

но дворянина. 

2-я группа: А.Швабрин 

1. с насмешкой, презрением,  рас-

пространяет клевету 

2. наносит предательский нечест-

ный удар беззащитному Гриневу 

3. становится на сторону бунтовщи-

ков, нарушая воинскую присягу 



вершать не только подвиги, но и подлости. В 

своём стремлении устранить соперника Шваб-

рин готов отправить его даже на смертную 

казнь. 

- Пушкин показывает, что самое главное в чело-

веке не внешний блеск ума и образования, а его 

нравственные качества. Прежде всего – предан-

ность своим убеждениям, чувство собственного 

достоинства, смелость, благородство. 

 

4. описывает «совершенною дуроч-

кою». Держит взаперти, морит го-

лодом, выдает Пугачеву 

5. унижается перед Пугачевым, 

ползает у него в ногах, вымаливает 

прощение. 

 

Сопоставитель- 

ный анализ: 

Гринев и Пуга-

чев 

(12 мин) 

 

 

 

 

 

 

СЛАЙД 11 

 

- Однако самый важный и психологически 

сложный нравственный поединок чести Грине-

ву еще предстоял. Человек, с которым однажды 

по дороге из Симбирска во время бурана стал-

кивает его судьба, стал для 17-летнего Петруши 

чем-то особенным. Каждая их встреча превра-

щалась в «ходьбу по краю пропасти» или «по 

лезвию ножа». Одно неверное слово или дейст-

вие – и конец всему! 

- О ком я говорю? 

- Насколько эта личность в романе многогранна 

и противоречива?  

- Можем ли мы утверждать, что Пугачев - толь-

ко убийца и злодей, заслуживающий смертной 

 

 

 

 

 

 

 

 

- об Емельяне Пугачеве. 

- с одной стороны, он бунтарь, 

вождь народного восстания, назы-

вающий себя «великим государем 

Петром III». Жестокий, хвастливый, 

властный и мудрый, прислуши-



 

 

 

СЛАЙД 12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

СЛАЙД 13 

казни? Почему? 

 

 

 

- Давайте сравним  личностные качества Грине-

ва и Пугачева. Что их отличает друг от друга? А 

что, возможно, объединяет? Итак, задание: из 

предложенных слов впишите в таблицу слова, 

характеризующие Гринева, в 1 столбик (1-я 

группа), а слова, характеризующие Пугачева – 

во 2- й столбец (2-я группа). Кроме того, вам 

нужно привести примеры из текста романа, 

подтверждающие ваш выбор. Время – 2 мин. 

Слова: впечатлительность, жестокость, сме-

лость, великодушие, храбрость, решительность, 

доброта, преданность, вспыльчивость, верность 

долгу, одиночество, искренность, властность, 

потребность в любви, милосердие, прямодушие, 

благодарность, сила духа 

 

 

 

 

 

вающийся к чужому мнению, а 

также великодушный и мудрый. 

ГРИНЕВ: 

Впечатлительность, смелость, 

храбрость, решительность, пре-

данность, доброта, верность долгу, 

искренность, потребность в любви, 

прямодушие, сила духа 

ПУГАЧЕВ: 

Жестокость, великодушие, сме-

лость, доброта, вспыльчивость, 

одиночество, властность, милосер-

дие, благодарность, сила духа 

(выделены черным) 

 

 

Дети смотрят видеофрагмент из 

фильма «Капитанская дочка» 

(«Расправа в крепости», 1959 г.) 

- жестоким, безжалостным 



- Скажите, пожалуйста, какие качества челове-

ческого характера свойственны и Пугачеву, и 

Гриневу?  

- Вы уверены, что Емельян Пугачев, самозва-

нец, злодей и душегуб, добрый человек? 

- Продолжим разговор после просмотра ви-

деофрагмента из фильма, снятого в 1959 году 

(2,5 мин.) 

- Каким предстает перед нами Пугачев в этой 

страшной сцене? Можем ли мы назвать его че-

ловеком чести? Почему? 

- А сейчас просмотрите свои рабочие записи, 

подумайте и решите , кто же такой Пугачев: 

«Царь Петр III”, «Народный герой», «заступник 

народа»,  ???»  Аргументируйте свою точку 

зрения. 

 

 - Однозначно ответить на этот вопрос нельзя. 

Пугачев у Пушкина многолик и противоречив. 

В нем уживаются жестокость и великодушие, 

лукавство и прямота, желание подчинить чело-

века и готовность помочь ему.  

- Вспомните, как на протяжении всего романа 

менялось отношение Петра Гриневу к Пугаче-

 

- … 

 

- В Белогорской крепости он жесто-

ко и беспощадно расправляется с ее 

защитниками, не присягнувшими 

ему на верность. Создается ощуще-

ние, что Пугачев играет, изображая 

«настоящего  государя».  

 

 

 

-  Пугачев привлекал его своей сме-

калкой, живым взглядом, велико-

душием, но в то же время вызывал 

страх и ужас 

 

 

 



ву? Какие чувства он вызывал в юноше? 

- В гл. 12 «Сирота» Гринев пишет о Пугачеве 

так: «Не могу изъяснить то, что я чувство-

вал, расставаясь с этим ужасным человеком, 

извергом, злодеем для всех, кроме одного ме-

ня…Я пламенно желал спасти его голову, по-

ка еще было время». 

- Что же чувствовал Гринев, прощаясь с Пуга-

чевым? Кем стал для него этот человек? Неуже-

ли другом или, того хуже, родным отцом? А как 

же убийство близких для него людей? 

- Как вы думаете, что, по мнению автора, явля-

ется критерием чести и человечности? 

-  Да, это способность к прощению и милосер-

дию. 

- Как вы понимаете слово милосердие?  

- Действительно, милосердие - одна из важней-

ших христианских добродетелей. Истинное ми-

лосердие – это желание бескорыстно помогать 

другим людям. Это безграничная доброта и лю-

бовь 

- Всё произведение — это акт милосердия писа-

 

- противоречивые чувства: и благо-

дарность за помощь, и жалость, и 

страх, и ненависть. 

 

 

 - милосердие 

- милосердие – это… 



теля героям. Маша ищет заступничества и ми-

лосердия у императрицы и получает помилова-

ние. 

- Пугачев, проливший много крови, милует 

Гринева и помогает влюбленным. А Гринев в 

свою очередь является свидетелем казни Пуга-

чева во имя милосердия, ведь умереть и знать, 

что есть рядом близкая душа, не так тяжело. 

- Чем герои заслужили такое милосердное от-

ношение автора?    

Смысл названия 

«Капитанская 

дочка» (3 мин) 

_ Так почему же роман, в котором главными 

персонажами являются Гринев и Пугачев, назы-

вается «Капитанская дочка»? 

Смысл данной повести – собрать и воплотить в 

жизнь самые лучшие черты характера русских 

женщин. Показать, что чистота, нравственность 

и честность должны быть основными качества-

ми молодой девушки. Это произведение рас-

крывает веру в человека, его чувства и их цен-

ность, а также во все века популярное благо-

родство! Александр Сергеевич соединил все эти 

качества и воплотил их в простую девушку – 

дочь капитана Миронова  

- Таким образом, читатель видит уже не робкую 

девушку, а сильного человека, который будет 

до конца отстаивать свою любовь. Поступок 

Для автора была важна не толь-

ко линия, связанная с Пугачевым, 

но и сила любви, благодаря которой 

Гринев отправляется в стан мятеж-

ников, а робкая и нерешительная 

Маша Миронова идет ко двору им-

ператрицы, чтобы спасти своего 

возлюбленного, отстоять свое право 

на счастье, а главное – утвердить 

справедливость. Постепенно Маша 

становится центральным персона-

жем повествования. 

Сама поездка девушки в Петер-

бург к императрице говорит о мно-

гом. В беде открылись ее душевные 

глубины, которые читатель в начале 

повести и предположить не мог в 

молоденькой девушке, покраснев-



Маши Пушкин оценивает очень высоко, ее дей-

ствия сравнимы с событиями той эпохи, и, воз-

можно, поступок девушки более значим, чем 

поступки других героев повести. Она смогла 

доказать невиновность Гринева, его верность и 

честность. Из робкой «трусихи» она, по воле 

обстоятельств, перерождается в решительную и 

стойкую героиню. И именно поэтому повесть 

названа ее именем. 

шей чуть ли не до слез при одном 

лишь упоминании ее имени. В раз-

говоре с «неизвестной дамой» она 

признается, что Гринев для нее од-

ной «подвергался всему, что по-

стигло его. И если он не оправдался 

перед судом, то разве потому толь-

ко, что не хотел запутать» ее. 

 

Подведение  

итогов 

Рефлексия 

(3 мин) 

- Какие уроки жизни вы извлекли, прочитав ро-

ман «Капитанская дочка»? 

«Капитанская дочка» оказалась своеобразным 

«завещанием» Пушкина. Открывая читателю 

всю свою выстраданную правду о русском на-

роде и русском бунте, писатель призывал заду-

маться над коренными вопросами развития Рос-

сии и судьбы русского народа. «Не приведи Бог 

видеть русский бунт, бессмысленный и беспо-

щадный!» – предостерегающе восклицает поэт. 

Сейчас идет очень напряженный период време-

ни, когда конфликты вспыхивают ежедневно и 

ежечасно. И поэтому очень важно осознать, что 

любая острая ситуация, любой острый кон-

фликт может быть разрешен, если человеческие 

отношения строятся на доброте, гуманности, 

милосердии и взаимоуважении. Уроки Пушки-

Ответы учащихся 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



на, уроки далекого прошлого не должны про-

пасть даром.  

- Человек всю жизнь стоит перед выбором, он 

идёт по жизни, как по ступенькам. Будут ли эти 

ступеньки вести вверх, к духовному росту, к 

самосовершенствованию, или это будут сту-

пеньки вниз, к потере души? Всё зависит от че-

ловека. 

 - А сейчас Творческая   работа  

Составить и записать  синквейн (тема: долг, 

честь, «Капитанская дочка») 

 1 строка – одно слово, обычно существи-

тельное. 

2 строка – два слова (прилагательные или 

причастия). Описание темы. 

3 строка – три слова (глаголы). Действия, 

относящиеся к теме. 

4 строка – четыре слова – предложение. Фра-

за, которая показывает отношение автора к 

теме. 

5 строка – одно слово – ассоциация, которая 

повторяет суть темы, обычно существитель-

ное. 

 

 

Примеры: 

Долг 

Человеческий, воинский 

Призывает, убеждает, обязывает 

Долг чести превыше всего 

Достоинство. 

Домашнее 

 задание (2 мин) 

- В качестве домашнего сочинения я даю вам 

несколько тем на выбор: 

 



1. Тема чести и бесчестия в романе 

А.С.Пушкина «Капитанская дочка». 

2. Образ Емельяна Пугачева в романе 

3. Становление характера Петра Гринева 

4. Петр Гринев и Маша Миронова: история 

любви и подвига 

5. Гринев и Швабрин: два характера, две судь-

бы. 

 



 

  

 

 

ЧЕСТЬ 

РАБОЧИЙ ЛИСТ урока литературы в 8 классе (1-я группа) 

Задание 1. Ассоциации к слову. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 2. Пословицы: 

1. честь, береги, а, под, смолоду, здоровье, старость 

___________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________ 

2. смерти, бесчестье, хуже 

___________________________________________________________________________________________ 

3. за, честь, хоть, за, да, совесть, голову, снесть 

___________________________________________________________________________________________ 



 

Задание 3. Сравнительная характеристика Петра Гринева и Алексея Швабрина (заполнить 

таблицу) 

 

Критерии сравнения Петр Гринев (1 группа) Алексей Швабрин (2 группа) 

1. Отношение к семье капитана 

Миронова 

 

 

 

 

 

2. Поведение на поединке (ду-

эли) 

 

 

 

 

 

 

3. Поведение во время захвата 

крепости пугачевцами 

 

 

 

 

 

4. Отношение к Маше Мироно-

вой 

 

 

 

 

 

5. Поведение с Пугачевым  

 

 



 

 

 



Задание 4. Сравнительная характеристика Петра Гринева и Емельяна Пугачева (заполнить 

таблицу) 

Из предложенных слов впишите в таблицу слова, характеризующие Гринева в 1 столбик (1-я груп-

па) 

Кроме того, вам нужно привести примеры из текста романа, подтверждающие ваш выбор. Время – 2 мин. 

Слова: впечатлительность, жестокость, смелость, великодушие, храбрость, решительность, доброта, пре-

данность, вспыльчивость, верность долгу, одиночество, искренность, властность, потребность в любви, 

милосердие, прямодушие, благодарность, сила духа 

 

ГРИНЕВ ПУГАЧЕВ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

 

БЕСЧЕС-

ТИЕ 

РАБОЧИЙ ЛИСТ урока литературы в 8 классе (2-я группа) 

Задание 1. Ассоциации к слову 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 2. Пословицы 

1. умереть, честью, с, лучше, жить, чем, с, позором 

__________________________________________________________________________________________ 

2. на, висит, честь, волоске, и, а, потеряешь, канатом, привяжешь, не 

___________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________ 



3. на, верит, слово, честь, чести 

__________________________________________________________________________________________ 

 

Задание 3. Сравнительная характеристика Петра Гринева и Алексея Швабрина (заполнить 

таблицу) 

Критерии сравнения Петр Гринев (1 группа) Алексей Швабрин (2 группа) 

1. Отношение к семье капитана 

Миронова 

 

 

 

 

 

2. Поведение на поединке (ду-

эли) 

 

 

 

 

 

3. Поведение во время захвата 

крепости пугачевцами 

 

 

 

 

 

 

4. Отношение к Маше Мироно-

вой 

 

 

 

 

 

5. Поведение с Пугачевым   



 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 4. Сравнительная характеристика Петра Гринева и Емельяна Пугачева (заполнить 

таблицу) 

Из предложенных слов впишите в таблицу слова, характеризующие Пугачева во 2 столбик (2-я 

группа) 

Кроме того, вам нужно привести примеры из текста романа, подтверждающие ваш выбор. Время – 2 мин. 

Слова: впечатлительность, жестокость, смелость, великодушие, храбрость, решительность, доброта, пре-

данность, вспыльчивость, верность долгу, одиночество, искренность, властность, потребность в любви, 

милосердие, прямодушие, благодарность, сила духа 

 

ГРИНЕВ ПУГАЧЕВ 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   


